

Kam s armádními vysloužilci

Na základně Grabštejn mají psi možnost celodenních velkých výběhů a jsou vděční za každý kontakt, jak předvádí Miloslava Marešková



základnu raději vícekrát, než si vybrat napoprve a špatně. Je lepší nenechat se unést prvním dojmem a později být zklamáný či dokonce zaskočený reakcemi psa," říká štábní rotmistr Jiří Kletečka, vedoucí skupiny doplňování psů.

Jeho podřízení vojáci a civilní zaměstnanci se také o vyřazené psy starají. „Každý zájemce se dozví vše o výcviku a průběhu služby a samozřejmě bude obeznámen i s jeho zdravotním stavem,“ dodává.

Nejdůležitější však je, že nový majitel dostane při návštěvě veterinární základny instruktora, který mu pomůže s návykem na zvíře a absoluuje s ním jednoduché ovládání psa při vycházce. Budoucí majitel se také dozví, jakým způsobem jsou vojenští psi krmeni. Psa si může vybrat podle ceny, které se s ohledem na stáří a zdravotní stav pohybují od deseti korun do patnácti set korun. Nejvíce vyřazených psů je ve věku od 7 do 12 let.

Vojenští vysloužilci nacházejí nové páníčky

Až nečekaně velký zájem projevila veřejnost o vojenské psí vysloužilce. Jen co armáda dala ve známost, že se chce zbavit vyřazených a nadpočetných psů, hned se ozvala stovka zájemců a čtyři desítky pejskařů se přijely rovnou podívat do armádního kynologického centra na Grabštejn u Liberce. „Třicet psů bylo okamžitě zadaných, další zájemci si podávají žádosti,“ říká šéf Veterinární základny Grabštejn podplukovník Pavel Onodi.

Letos opustí armádní kotce na sto třicet psů, příští rok další stovka. Je to důsledek zmenšování českého vojska, jež má nižší počet útvarů, které je potřeba hlídat pomocí psů. Zčásti je to rovněž vlivem zavádění elektronických ochranných systémů, které nahradily většinu strážních psů. „Zůstali pouze psi, kteří jsou připraveni na dohledání a zadržení narušitelů, kteří mohou být ozbrojeni,“ vysvětluje podplukovník Onodi. Na Veterinární základnu jsou dováženi z celé armády také psi vyřazení ze služby pro stáří, což jsou obvykle chlupáči od osmi let výše.

DŮCHODCE MU STAČÍ

O vysloužilce projevují zájem rovněž bývalí vojáci základní služby, kteří neměli to štěstí, aby s nimi odešel do civilu i pes, s nímž sloužili. „Měl jsem docela mladíka, takže rozchod s ním jsem si trochu obrečel, ale teď se těším, že si vyberu nějakého veterána. Poznal jsem na vojně dost starších psů, a tak nemám obavu, že bych to s ním nezvládl. Na štěně a jeho výcvik nemám čas, ale i vojenský důchod-

ce mně pár let udělá dobrou službu na zahradě,“ slibuje si Jiří Hlavica z Brna.

PROFESIONÁL RADÍ

„Zájemci o vyřazené psy by měli navštívit



Pravidelná kontrola a péče o staříky patří k dennímu chlebu profesionálních psodů

VLASNÍ CESTA

„Ze světa známe hodně způsobů, jak se o vyřazené psy starají jiné armády. Chceme ale jít vlastní cestou, i když některé zahraniční zkušenosti využijeme. Češi jsou dobří a zkušení pejskaři, proto věřím, že bude ve veřejnosti zájem převážně o bývalé strážní psy.

Měl by se o ně ale ucházet člověk, který má se psy zkušenosti,“ radí podplukovník Onodi.

Vojáci chtějí pro vyřazené psy vytvořit co nejpříznivější podmínky k jejich výběru a k tomu využijí zčásti švédský nabídkový model. „Bude to v podstatě informační servis se zveřejněním fotografie psa spolu s popisem průběhu služby, údajů o kondici, zdravotním stavu, popřípadě další zajímavosti. Nový majitel pak kromě patřičné smlouvy a zdravotního průkazu psa dostane děkovaný list s fotografií vybraného vysloužilce,“ avizuje Pavel Onodi. Než budou k dispozici „psí“ webové stránky, mohou se kynologové informovat u Jiřího Kletečky na telefonním čísle posádky Grabštejn 973 264 562

MAJÍ SMŮLU

Ne všude je o vysloužilé psy postaráno jako u nás. Pokud se nedostane do nějaké české rodiny, pak dožije u vojáků na Grabštejně. Smůlu ale mají třeba psi v Izraeli. Jen výjimečně není vyřazený pes uspán navěky a voják si ho může vzít do civilu. Musí se však zaručit, že zvíře nebude možné odcizit. Stále ohrožený stát se totiž obává zneužití psů. Stačí přece upevnit na zvíře výbušninu, ono si to namíří na známé místo a tragédie je nevyhnutelná. Výcvik staršího psa pro podobné účely je velmi snadný, a tak na prevenci proti terorismu doplácí psi.

VŘELÍ SEVEŘANÉ

Jak se o Švédech říká, že jsou chladní, tak v případě psů to neplatí. Mají naopak velmi pružný a zaběhlý způsob předávání vysloužilců do rodin. „Kdy bude pes vyřazen, obvykle víme již půl roku dopředu na základě pravidelného přezkušování. Než dojde k jeho poslední službě, musíme připravit náhradu. Ale už po rozhodnutí o dni vyřazení dáváme tuto skutečnost na vědomí veřejnosti prostřednictvím armádních internetových stránek,“ uvedl náčelník veterinární služby Švédské královské armády podplukovník Wahlgren Björn.

Skandinávské výcvikové středisko psů a psů disponuje přibližně stovkou kotců a nemá místo na držení vysloužilých psů. „Proto k nám přicházejí psi od útvarů z celé země prakticky na jeden či dva dny a hned potom si je odvázejí lidé

do civilu. O vysloužilce je velký zájem. Webové stránky stále aktualizujeme a k vyřazeným psům míváme i šoty v televizi. O zájmu svědčí délka pořadníku uchazečů,“ přibližuje velitel výcvikového střediska major Törngren. Poslední den na armádní půdě pes projde výstupní prohlídkou, nový majitel dostane veškeré informace, mezi něž patří i uvedení jeho oblíbených hraček.

PENZION I HŘIŠTĚ S VÝHLEDEM

Jinak zajišťují odpočinek a dožití starým psům vojáci v Holandsku. Armáda jim obvykle předplatí pobyt a péči v psích penzionech. To je ale asi ta nejdražší varianta v NATO.

Bundeswehr má variant hned více. Někteří vysloužilci zůstávají u svých útvarů, kde si užívají odpočinku vedle služebně aktivních kolegů. Jejich bývalí psovodi se jim často věnují a navíc mají velký výběh. Tam, kde podobné možnosti nejsou a nikdo o psy nemá zájem, odesílají se do výcvikového centra v Koblenz. Vysloužilci jsou vykastrování, aby se mohli pohybovat ve velké skupině a dožít ve velkých areálech. Tam mají kromě společného ustájení také jakási hřiště s různými prolézačkami, kde se psi zabavují. Jejich největší radostí je ale pozorovat dění kolem sebe, neboť ohrada je uvnitř kasáren. Když je člověk chvíli pozoruje, nemůže se zbavit paralely s důchodci, kteří podobně zasněně hledí do míst, kde prožívali mládí.

Josef Růžička

Podplukovník Pavel Onodi věří, že o vyřazené psy bude zájem

